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Mulţumiri 
 Preocuparea pentru aprofundarea problematicii cooperării, de foarte mare importanţă 

pentru dezvoltarea economică, dar şi socială, a zonelor rurale, este originată în perioada de 

debut a formării mele ca cercetător în cadrul Institutului naţional de cercetare Urbanproiect, 

unde am avut şansa să învăţ de la profesionişti din domenii care abordează tematica coeziunii 

şi dezvoltării teritoriale: urbanişti, ingineri, arhitecţi, economişti, geografi şi, nu în ultimul 

rând, sociologi. Deşi gândurile mele de mulţumire se îndreaptă către întregul colectiv, nu pot 

să nu precizez că fără susţinerea excelenţilor metodologi dr.ec. Jana Suler şi dr.arh. Cătălin 

Sârbu, care au avut curajul să-mi încredinţeze coordonarea echipei româneşti de cercetare în 

cadrul proiectului internaţional COHESION (privind dezvoltarea zonelor rurale cu caracter 

viticol), preocuparea nu s-ar fi transformat în pasiune.  

Cercetarea de teren a fost fascinantă, dar extrem de dificilă, mai ales în Franţa, unde nu aş fi 

putut cunoaşte şi contacta actori din filiera viticolă fără sprijinul colegilor din LAPSAC, 

Laboratorul de Analiză a Problemelor Sociale şi a Acţiunii Colective al departamentului de 

Sociologie din Universitatea Bordeaux 2, din care am făcut parte în perioada studiilor 

doctorale. Mulţumesc colegilor români şi moldoveni, doctoranzi la universităţi din Bordeaux, 

care m-au sprijinit moral şi profesional, în realizarea cercetării:: urbanist Dora Alexa-

Morcov, sociolog Otilia Calindere Apostu, antropolog Lorena Anton, oenolog Igor Chiciuc, 

antropolog Ana Graur şi jurist Snejana Sulima. 

 Această lucrare nu ar fi existat fără susţinerea şi călăuzirea teoretico-metodologică a 

profesorilor Charles-Henry CUIN, de la Universitatea Bordeaux 2, şi Dumitru SANDU, de la 

Universitatea Bucureşti, coordonatorii lucrării mele de doctorat, cărora nu am cuvinte să le 

mulţumesc suficient pentru generozitatea, răbdarea şi profesionalismul cu care m-au încurajat 

pe parcursul întregului demers ştiinţific şi, mai ales, pentru finalizarea lui.  

 În cele din urmă aş vrea să mulţumesc minunatei mele familii, părinţilor mei, soţului 

şi fiului meu, care au înţeles că trebuie să plec în Franţa, de mai multe ori, şi surorii mele, 

profesor de franceză, care a pierdut multe zile de vacanţă transcriind interviuri, realizând ce 

diferenţă este între franceza literară şi franceza vorbită în zona gasconă a regiunii Entre-deux-

Mers. Însă cel mai mare sprijin, l-am avut din partea socrului meu, inginer agronom, fost şef 

de fermă şi director la IAS Pufeşti-Vrancea, care m-a ajutat să înţeleg problemele agriculturii, 

înainte şi după 1990, şi care a preluat toate treburile din gospodărie, de fiecare dată când eu 

eram dedicată studiului. 
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Rezumatul tezei 
 Instabilitatea mediului economic al tranziţiei a facilitat blocajul agriculturii private, 

ceea ce a condus la scăderea nivelului de trai, mai ales în zonele rurale, unde agricultura 

reprezintă principala sursă de venituri. În aceste condiţii gospodăria ţărănească a fost 

preponderent orientată către autoconsum şi mai puţin către economia de piaţă, fapt ce a 

determinat necesitatea stimulării antreprenoriatului şi în mediul rural. 

Ca ramură importantă a agriculturii, din punctul de vedere al potenţialului de 

exploatat, viticultura se află în aceeaşi situaţie. Noile reglementări din acest sector de 

activitate şi concurenţa acerbă a producătorilor europeni de pe piaţa vinurilor impun o 

reevaluare sau chiar o schimbare de strategie a producătorilor români. Prin dezvoltarea 

mediului de afaceri şi în spaţiul rural, produsele agricole româneşti pot atinge standarde de 

calitate ce le-ar face competitive pe piaţa comună europeană. 

 De aceea cercetarea de faţă a încercat să identifice tipurile de antreprenori rurali din 

domeniul viticol, din judeţul Vrancea, şi modalităţile prin care aceştia se pliază la noile 

cerinţe ale pieţei, pentru a-şi maximiza profitul. Cine sunt antreprenorii din domeniul 

viticol? Care sunt resursele de care dispun pentru dezvoltarea unei afaceri în acest 

domeniu? Viticultura poate, în condiţiile actuale, să reprezinte o sursă principală de venit? 

Care sunt problemele actuale cu care se confruntă viticultorii, având în vedere faptul că apar 

noi reguli pe piaţa europeană concurenţială? Ce soluţii găsesc viticultorii pentru 

rezolvarea lor? Cu ce probleme se confruntă producătorii de vin dintr-o ţară cu tradiţie 

în  viticultură, cum este Franţa şi care sunt soluţiile imaginate pentru menţinerea pe piaţă 

într-o poziţie de top? Demersul cercetării are ca scop aflarea unor răspunsuri la astfel de 

întrebări. Din acest motiv o parte din cercetarea de faţă s-a concentrat pe evidenţierea 

elementelor ce influenţează evoluţia mediului de afaceri viticol, din podgoriile Vrancei şi 

Franţei, pentru a le identifica atât pe cele favorabile, cât şi pe cele defavorabile, iniţierii şi 

dezvoltării unei afaceri în acest sector. 

Am realizat o descriere a mediului socio-economic din zonele alese ca studii de caz în 

cele două ţări, încercând să delimitez problematica ce ţine de apartenenţa la o piaţă europeană 

comună, ca piaţă de desfacere, de problematica locală, ce ţine de specificul teritoriilor 

selectate, un specific productiv şi de organizare a activităţii viticole propriu fiecărei regiuni 

analizate. Alegerea studiului de caz din România a fost determinată de rezultatele unei 

cercetări pe bază de anchetă, în 2005, pe care am realizat-o în Vrancea, privind oportunităţile 
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de investiţii în zonele rurale cu caracter viticol, în cadrul unui proiect european Interreg III B 

CADSES. Podgoria Odobeşti din cadrul acestui judeţ a reprezentat terenul de studiu pentru 

teza de doctorat, dat fiind faptul că aici am identificat asociaţia de viticultori din judeţ cu cel 

mai mare număr de membri cooperatori la acea vreme: Asociaţia Viti VinClub Odobeşti. 

Pentru comparaţia cu Franţa, am ales din departamentul Gironde (regiunea Aquitaine), 

podgoria Entre-deux-Mers, renumită pentru vinurile albe produse în regiunea viticolă 

Bordeaux, în special vinuri Appelation d’Origine Contrôlée (AOC) cu acelaşi nume. 

 

Obiectivele  cercetării 

 Principalele obiective ale lucrării propuse în acest proiect au fost: 

- delimitarea unei zone specializate în vinuri albe, în interiorul podgoriei 

Bordeaux, cu caracteristici asemănătoare podgoriei Vrancea, privind calitatea 

solului, expoziţia terenului, suprafaţa cultivată şi structura plantaţiei 

- identificarea tipurilor de antreprenori şi a asociaţiilor reprezentative în cele 

două arii analizate 

- explicarea mecanismelor de formare şi funcţionare a asociaţiilor reprezentative 

pentru studiile de caz 

- identificarea tipurilor de asociaţii franceze care-ar putea constitui modele de 

organizare/cooperare pentru viticultorii români 

  

 În atingerea acestor obiective, am avut în vedere permanent diferenţa foarte mare de 

evoluţie a procesului antreprenorial în cele două ţări, mai ales în viticultură. Ţinând cont de 

acest fapt, am formulat ipoteza generală a studiului că schimbările din viticultură, la nivel 

european, determină la nivel local dezvoltarea unor strategii diferite de către antreprenorii 

vitivinicoli, în funcţie de resursele de care dispun şi de experienţa lor în afaceri. 

Alegerea studiilor de caz pentru fiecare regiune s-a bazat pe identificarea unui 

potenţial productiv comparabil, ţinând cont de orientarea viticultorilor locali către un 

produs specific, care să necesite etape de producţie cu procedee caracteristice respectivului 

produs. In cazul nostru, vinurile albe reprezintă produsul specific pentru cele două 

regiuni viticole, iar vinificarea în alb este procedeul comun, care a stat la baza alegerii 

celor două cooperative de producţie, ca studii de caz. 

 Lucrarea este structurată în cinci capitole, care, pentru a testa ipoteza generală, vor 

cuprinde detalierea unor elemente de structură şi organizare a producţiei din filiera viticolă, 
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insistând asupra unor particularităţi ale fiecărei regiuni analizate privind resursele 

antreprenoriatului şi evoluţia lui în contextul schimbărilor globale.  

Primul capitol este dedicat evoluţiei statutului proprietăţii viticole în cele două 

podgorii alese ca studii de caz, cu consecinţe diferite asupra modului de organizare al 

activităţii agricole: pentru zona vranceană – trecută printr-un proces de colectivizare şi 

decolectivizare – dificultăţi de asociere şi de redobândire a proprietăţii private asupra 

terenurilor cultivate cu vie; pentru zona bordeleză – trecută printr-un proces de distincţie 

socială, dar şi printr-o redefinire a elementelor identitare ale domeniului viticol sub presiunea 

globalizării, – dificultăţi de menţinere pe piaţă şi de păstrare a statutului său, ca zonă viticolă 

de top în ierarhia mondială. De aceea capitolul conţine o scurtă istorie a proprietăţii agricole 

româneşti, necesară cercetării de faţă prin faptul că evoluţia statutului proprietăţii are 

consecinţe nu numai asupra modului de organizare al activităţii gospodăriei ţărăneşti, ci mai 

ales asupra reprezentărilor şi atitudinii ţăranului român faţă de proprietate. Dintre aceste 

consecinţe, două sunt importante în analiza fenomenului antreprenorial în viticultură: una se 

referă la faptul că apar dificultăţi de asociere a viticultorilor, de constituire a unor forme de 

cooperare (fiind asociate vechilor structuri cooperatiste), pentru a-şi reprezenta interesele, şi a 

doua, cea mai impotantă în identificarea strategiilor adoptate de antreprenorii de succes, este 

că proprietarii marilor suprafeţe cultivate cu viţă de vie au întâmpinat serioase probleme în 

revendicarea proprietăţilor, după desfiinţarea fermelor agricole de stat.  

 O scurtă istorie asupra situaţiei proprietăţii se impune şi pentru regiunea bordeleză 

Entre-deux-Mers, unde are loc o concentrare a plantaţiilor viticole, de-a lungul câtorva 

decenii, ca urmare a politicii de creştere a suprafeţei medii a exploataţiilor agricole, din 

raţiuni de rentabilitate. Acest proces este rezultatul combinării mai multor schimbări 

structurale, printre care creşterea suprafeţelor cu vie AOC şi dezvoltarea formelor asociative, 

de tip societăţi juridice. 

 Cel de-al doilea capitol conţine ipotezele de lucru, teoriile şi conceptele folosite pe 

parcursul analizelor privind schimbarea socială şi metodologia utilizată în demersul 

cercetării. Prima categorie de teorii utilizate pe parcursul cercetării sunt cele ce propun o serie 

de explicaţii privind schimbarea socială, în special teoria lui Eyal, Szeleny si Townsley 

privind noul tip de capitalism instaurat în Europa de Est şi teoria neo-modernizării aparţinând 

lui Sztompka. Aşa cum afirmau şi autorii, prima teorie este o teorie asupra tranziţiei din ţările 

postcomuniste, unde se propune ipoteza unui nou tip de organizare socială, în care noul spirit 
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al capitalismului este dat de ceea ce autorii numesc « compoziţia capitalurilor psihosociale 

sub forma habitus-urilor », constituite din predispoziţii, atitudini, viziuni ale agenţilor 

implicaţi în construcţia noului capitalism. 

 Un al doilea tip de teorii sunt cele referitoare la analiza strategică şi la condiţiile în 

care apare antreprenoriatul, atunci când actorul social adoptă strategii de maximizare a 

profitului sau, cu alte cuvinte, atunci când face alegeri raţionale. 

Cel de-al treilea tip de teorii necesare studiului sunt cele ce definesc identitatea 

socială şi profesională. Pentru a evidenţia transformările care se produc în structurile 

economice şi sociale ale comunităţilor rurale, ca şi consecinţele privind funcţionarea socială a 

grupurilor, analiza schimbărilor trebuie acompaniată de studiul identităţii sociale, definită aici 

ca dublu proces – de afirmare versus distincţie – pentru grupurile ce locuiesc în acest spaţiu. 

Caracteristicile privind identitatea socială şi profesională a viticultorilor sunt elemente 

importante în constituirea « clasei antreprenoriale » din acest domeniu, datorită faptului că, în 

unele situaţii, aceştia cooperează foarte bine. Identitatea socio-profesională nu se referă, în 

proiectul de faţă, strict la grupul de antreprenori, ci la întreaga comunitate a viticultorilor, 

fiindcă şi cei care produc doar pentru autoconsum, consideră viticultura o activitate deosebită 

în comparaţie cu alte activităţi agricole. Această identitate se construieşte pornind de la 

relaţiile de interdependenţă şi de la cercurile sociale, pe care indivizii le formează în contextul 

situaţiilor concrete ale vieţii cotidiene.  

 Capitolul trei prezintă un demers comparativ privind potenţialul productiv al celor 

două podgorii, caracteristicile mediului de afaceri şi variabilele determinante ale dezvoltării 

activităţii viticole, ca o activitate aducătoare de profit. Capitolul conţine o descriere a 

caracteristicilor fizico-geografice şi a caracteristicilor socio-demografice ale podgoriilor 

Odobeşti şi Entre-deux-Mers, dar şi a principalilor actori din sistemul de acţiune concret de 

certificare a vinurilor cu denumire de origine controlată (DOC). Comparaţia utilizării 

resurselor, fie umane, fie materiale, în cele două teritorii, reprezentând studiile de caz pentru 

fiecare ţară în parte, relevă o ineficientă exploatare a acestora în regiunea românească, deşi 

aceasta dispune de resurse comparabile cu cea franceză. Lipsa politicilor care să încurajeze 

exploatarea agricolă pe suprafeţe mari sau lipsa politicilor care să determine dezvoltarea 

mediului de afaceri, în special prin stimularea micilor întreprinzători, nu va face decât să 

menţină actuala stare de lucruri sau chiar să o înrăutăţească.  

 Al patrulea capitol stabileşte profilul antreprenorului viticol în cele două regiuni 

europene şi descrie ideal-tipuri ale viticultorilor exploatanţi, aşa cum se conturează ele în 



ANTREPRENORII SI FORMELE LOR DE COOPERARE IN REGIUNILE VITIVINICOLE - STUDIU 
COMPARATIV ROMANIA - FRANTA – REZUMAT, CS SOC. DRD. ALINA CHICOS 

9 

 

interiorul grupului de profesionişti. Utilizând explicaţia de tipul individualismului 

metodologic am analizat apariţia antreprenoriatului în viticultură, urmărind logica acţiunii 

individuale, adică strategia adoptată în condiţiile unei raţionalităţi limitate a actorului social. 

Am schiţat profilul antreprenorului de succes din Odobeşti prin tipurile de resurse/capital 

activate de aceştia pentru demararea şi dezvoltarea unei afaceri în viticultură, ţinând cont 

permanent de teoria ajustării traiectoriei, care acordă o importanţă deosebită capacităţii de 

convertire a capitalurilor. Tipurile de capital uman, material şi social se regăsesc în 

antreprenoriatul viticol, dar în ponderi diferite de la o categorie de antreprenori la alta. 

Antreprenorii de succes deţin resurse crescute de capital din toate tipurile descrise anterior şi 

au strategii diferite de ale celorlalţi viticultori de valorificare a producţiei.  

 Pentru a schiţa un profil al viticultorului cultivator de soiuri albe pentru vin AOC 

Entre-deux-Mers, am elaborat o grilă de lectură, care conţine principalele caracteristici 

urmărite în realizarea acestui profil, pe de o parte unele tehnice, care să indice modul în care 

viticultorul îşi adaptează cultura la inovările apărute în domeniu, pe de altă parte unele 

sociale, care arată gradul de implicare al acestuia în promovarea şi dezvoltarea activităţii sale, 

într-o formă asociativă sau independent. Într-o primă lectură a datelor, variabila care 

diferenţiază viticultorii francezi este mărimea exploataţiei, fiind cea care imprimă un stil 

diferit de lucru şi o participare diferită a viticultorilor la structurile asociative existente. De 

aceea, în regiunea franceză, avem trei mari categorii de viticultori: marele proprietar, 

proprietarul mijlociu sau tipic şi micul proprietar. Problemele comunităţii de viticultori din 

regiunea viticolă Entre-deux-Mers, producători de vin în sistemul AOC, sunt în principiu 

aceleaşi pentru toate categoriile amintite, numai că ele afectează diferit activitatea agricolă, în 

funcţie de suprafeţele pe care aceştia le cultivă. În timp ce marii proprietari au probleme de 

stocare, desfacere şi distribuţie, resimţite mai acut fiindcă produc şi cantităţi mai mari de vin, 

proprietarii cu suprafeţe medii şi mici au probleme financiare mai mari, datorită necesităţii 

modernizării plantaţiilor pentru a respecta noile norme impuse de „proiectul calitate” în 

producţia AOC. Trebuie amintit faptul că o altă problemă a viticultorilor de aici, care este 

comună şi celorlalte activităţi agricole, o reprezintă succesiunea proprietăţii către generaţiile 

viitoare, a cărei consecinţă este fărâmiţarea exploataţiei agricole. 

 Al cincilea capitol propune o revizuire a condiţiilor în care cooperarea poate să 

rămână o soluţie pentru depăşirea dificultăţilor apărute în lanţul productiv, în contextul 

emergenţei noilor pieţe, rezultate ca urmare a schimbării reprezentărilor asupra „produsului”, 

prin redefinirea noţiunii de calitate, şi a comportamentului de consum. Pentru relevarea 
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problematicii legate de cooperare, acest ultim capitol descrie mecanismele de constituire şi 

funcţionare a asociaţiilor viticole reprezentative pentru studiile de caz din cele două ţări. Deşi 

„sistemul de acţiune concret” al denumirii de origine pentru produsele franceze are un ţesut 

social mult mai complex comparativ cu cel românesc, prin numărul mare de instituţii care 

participă la definirea produsului, marja de libertate a producătorului, ca actor individual 

participant la structurarea câmpului de forţe din interiorul acestui sistem, rămâne o variabilă 

cheie în adoptarea formei de participare sau abandon în procesul reconstrucţiei permanente a 

acestui sistem. De aceea, ultimul capitol al lucrării propune o descriere concretă a condiţiilor 

de cooperare a viticultorilor, în cazul cooperativelor din cele două regiuni viticole analizate, 

pentru a identifica avantajele cooperării în sfera productivă, dar şi dificultăţile specifice 

fiecărei regiuni, în a menţine şi chiar a dezvolta structura de asociere, privită ca o posibilă 

soluţie la consecinţele schimbărilor care au afectat activitatea agricolă. Viticultorii români 

sunt convinşi de avantajele economice ale cooperării în filiera productivă, însă contextul în 

care îşi derulează activitatea este unul neprielnic înfiinţării şi menţinerii unor astfel de 

asocieri. 

 În concluzie, piaţa trebuie înţeleasă ca un construct social. Construcţia socială a 

pieţelor şi emergenţa lor, definite prin concepte ale sociologiei economice, încearcă să 

explice cum contextul politic şi relaţional determină anumite forme instituţionale de piaţă, 

care trebuie să satisfacă interesele pecuniare ale actorilor implicaţi în aceasta, chiar dacă 

această instituţie nu este cea mai bună posibilă din acest punct de vedere. Prin activităţile pe 

care le desfăşoară, cooperativele sunt un pilon important al dezvoltării rurale, contribuind la 

eficientizarea activităţii agricole, atât în amontele ei, prin asigurarea într-o masură mai 

eficientă a resurselor de producţie, cât şi în avalul ei, prin poziţia mai avantajoasă în 

negocierile cu diferiţi comercianţi, din lanţul de distribuţie a produselor. Necesitatea asocierii 

în structuri de tip cooperatist începe să fie resimţită şi de producătorii agricoli din regiunile 

est-europene, prin conştientizarea avantajelor privind reducerea costurilor de producţie, mai 

ales în contextul diminuării accentuate a resurselor financiare în perioada de criză economică. 

 În cazul sistemului de acţiune concret al DOC/AOC pentru producătorii francezi 

putem constata o marjă de libertate mult mai redusă a viticultorului, comparativ cu sistemul 

românesc, deoarece practic el depinde de o varietate de structuri, complex organizate, pentru 

a accede la dreptul de etichetare. Chiar dacă acest lucru îl face dependent de o serie de 

structuri interprofesionale, cum este sindicatul pentru AOC, modul de organizare a întregului 

sistem se construieşte pe valori esenţiale pentru a rezista concurenţei, centrate pe „identitate, 
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calitate, durabilitate”, ceea ce-i conferă competitivitate pe piaţă. Mai mult, prin structurile 

aditive de reprezentare, societăţi, asociaţii, cooperaţii, uniuni de cooperaţii, federaţii şi 

confederaţii, chiar dacă interesele particulare ale diferitelor grupuri de viticultori se 

diminuează pentru a face loc unor deziderate comune, problematica domeniului este abordată 

în cercuri interprofesionale, iar găsirea unor soluţii se face în cadrul unor structuri 

parteneriale cu statul. Practic antamarea unor decizii este aproape imposibilă fără acordul 

profesioniştilor direct afectaţi de implementarea lor, pe când în zona vrânceană reprezentarea 

viticultorilor la nivelele decizionale de vârf privind activitatea domeniului viticol este extrem 

de slabă, prin numărul foarte redus de asociaţii profesionale existente, dar şi prin 

neimplicarea acestora în politicile de restructurare ale domeniului. 

 Prin implementarea unei politici de creştere a calităţii vinului, prin înăsprirea 

condiţiilor de producţie şi a controalelor privind respectarea normelor de calitate impuse 

pentru fiecare tip de AOC, viticultorii francezi, care deja erau supuşi unei politici agricole 

mai restrictive privind sprijinul financiar de stat pentru dezvoltarea activităţii lor, se confruntă 

cu nevoi de investiţii şi mai mari pentru restructurarea plantaţiilor. 

 Viticultorii români se confruntă şi ei cu probleme de restructurare a plantaţiilor, 

îmbătrânite şi ineficient exploatate, a căror planuri de reconversie sunt dificil de pus în 

aplicare, din lipsă de finanţare. Capacitatea de autofinanţare este practic nulă pentru micul 

întreprinzător viticol, care se confruntă şi cu o serie de probleme privind accesul la fondurile 

europene destinate acestor măsuri. România încearcă să implementeze sitemul DOC după 

modelul francez, însă specialiştii sunt puţini, costurile sunt mari, normele metodologice de 

aplicare a unor măsuri întârzie să apară. Dacă producătorul viticol român doreşte totuşi să 

participe cu şanse reale pe piaţa vinurilor internaţionale, specificaţia DOC pe etichetă devine 

o condiţie. Mai mult, specificaţia de pe etichetă trebuie să fie dublată de existenţa unui sistem 

DOC funcţional, cu participarea producătorilor, care ar creşte competitivitatea vinurilor 

româneşti, impunând condiţii stricte de producţie şi comercializare.  

 Intervenţia statului, crearea de dispozitive instituţionale necesare dezvoltării activităţii 

agricole, fragilitatea organizaţiilor profesionale, adoptarea tardivă a noilor modele de consum 

şi adoptarea unei veritabile politici de calitate, sunt variabile la fel de importante pentru 

producătorul de vin, în poziţionarea sa pe piaţă. De aceea mizele economice şi simbolice ale 

actorilor afectaţi de transformarea culturală a pieţei mondiale a vinului sunt elemente ce 

trebuie adăugate modelului explicativ al adoptării unor strategii diferite de către antreprenorii 

vitivinicoli, în scopul organizării activităţii lor şi poziţionării lor pe această piaţă. 


